

国家标准化管理委员会办公室文件

标委办服务〔2015〕193号

国家标准委办公室关于进一步加强 国家级服务业标准化试点 管理工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团质量技术监督局（市场监督管理部门）：

自2007年服务业标准化试点工作启动以来，在各地质监部门积极推动下，服务业标准化试点工作取得了一定成效，初步起到了推动服务业标准实施、规范服务行为、引领服务业水平提升等作用，同时也打造了一批知名服务品牌，强化了部门和地方政府对服务业标准化工作的重视。服务业标准化试点作为一项探索性的工作，在试点申报、组织实施、机制建设、过程控制等方面需要继续完善。

为进一步提高试点管理效率，推动试点项目顺利实施，切实发挥试点项目的示范引领作用，现就进一步加强国家级服务业标准化试点管理工作提出如下意见：

一、加强试点申报

项目由承担单位自愿申报，各省级质监部门要加强试点申报管理，严把申报关，紧密结合本地政府和社会管理以及服务业发展需求及试点单位的优势特色，统筹规划项目申报。要严格按照《服务业标准化试点实施细则》（国标委服务函〔2009〕47号）对申报的项目进行遴选，重点推荐有标准化工作基础并具一定代表性和推广性的项目，对政府管理和社会急需的项目，符合国家政策支持的民生需求的项目，以及体现行业特色、对其他行业具有明显示范带动作用、具有发展潜力的新型服务业态以及具有探索性质的项目要优先考虑。原则上国家级试点要在省级试点项目基础上筛选后，再行申报。

二、抓好试点实施

试点承担单位要加强组织领导和工作协调，切实以提升当地经济社会发展水平为目标，以标准化、规范化管理为手段，以实现试点目标任务为核心，抓好试点工作的落实。应进一步提高思想认识，将标准化作为提高服务质量和水平的重要抓手，根据各单位实际情况，将标准化试点建设工作与相关业务管理有机结合，科学构建新型标准体系，补充完善重要标准，推动标准实施和评估，真正发挥标准在规范服务行为、提升服务质量和创建服务品牌等方面的重要

作用，避免出现标准化工作与业务工作“两张皮”现象。各省级质监部门应采用巡视、督导等形式加强试点建设指导，督促和帮助试点单位提升试点建设水平。

三、严格试点评估

各省级质监部门要高度重视试点中期评估工作，中期评估重点在于发现试点存在的问题，提出下一步工作方向及工作措施建议等。要按照要求组织开展中期评估，未进行中期评估的试点项目，原则上不得安排最终评估。开展评估时，根据试点单位的实际情况制定评估方案；要坚持开门搞评估，专家组应由试点业务领域内的知名专家和标准化专家组成，并至少邀请 2 名外省区专家参与评估，确保评估质量；评估报告要重点反映试点项目实施情况、效果和存在的问题，客观准确地对试点工作予以评价。

四、完善试点管理制度

各省级质监部门要加强对试点工作的管理，指导试点单位按照有关要求有序推动试点的实施。对于建设期内因故需要变更内容、建设期满不能按期开展评估或因特殊情况不能继续试点的项目，在核实情况后，及时向国家标准委提出调整、延期或终止申请，并详细说明具体原因。2011 年以前立项的项目在 2015 年底前未提出评估申请且未办理延期手续的一律视为终止，其他试点项目延期评估超过 24 个月且无特殊情况说明的一律视为终止。对通过试点评估合格的项目，各省质监部门每 3 年按照《服务业标准化试点实施细则》的要求进行一次复查，并将复查情况和材料及时报送国家标

准委。

五、推进信息化应用

为提高试点建设管理的工作效率，国家标准委建立了国家级服务业标准化试点管理信息系统。各省质监部门应及时做好本辖区服务业标准化试点项目的动态管理，确保数据的准确性和及时性。在试点申报、评估、复查时，应通过信息系统提出申请，完善相关申请材料后方可受理。

